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Lösung IKSTK2174 
 
Die Berliner Werkzeughütte GmbH bestellt bei ihrem Lieferanten Rohstoffe (Stahl). Da mehr 
als die bestellte Menge geliefert wurde, vereinbarte man nach einem Telefonat die 
Rücksendung der zu viel gelieferten Teile. Die beiden folgenden Belege 
 
Beleg 1 

Stahlgrube Bochum GmbH, An der Halde 15, 44805 Bochum

Mitarbeiter: Leon Meyfeld

Berliner Werkzeughütte GmbH Telefon: +49 (0)234 – 4457784

Huttenstraße 17 Telefax: +49 (0)234 – 4457785

10553 Berlin E-Mail: lm@stahlgrube-bochum.de

Steuernummer: 123/321/12345

Rechnungsdatum: 04.05.20X7

Lieferdatum: 04.05.20X7

Rechnung Nr. 1154

Pos. Menge in Stück Preis pro Stück Gesamtpreis

1 900 85,00 € 76.500,00 €

76.500,00 €

14.535,00 €

91.035,00 €

Stahlgrube Bochum GmbH

Bezeichnung

Stabstahl 42CrMo4V, rund 1000 mm

Nettobetrag

19 % Umsatzsteuer

Bruttobetrag

Stahl - Kupfer - Speziallegierungen

Zahlungsvereinbarung:
Zahlbar innerhalb von 30 Tagen netto Kasse.

 

Beleg 2 

Stahlgrube Bochum GmbH, An der Halde 15, 44805 Bochum

Mitarbeiter: Leon Meyfeld

Berliner Werkzeughütte GmbH Telefon: +49 (0)234 – 4457784

Huttenstraße 17 Telefax: +49 (0)234 – 4457785

10553 Berlin E-Mail: lm@stahlgrube-bochum.de

Steuernummer: 123/321/12345

Datum: 07.05.20X7

Gutschrift Nr. 143

Stahlgrube Bochum GmbH
Stahl - Kupfer - Speziallegierungen

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir bestätigen hiermit die Rücksendung von 200 Stück Stabstahl 42CrMo4V aus der 

Lieferung vom 04.05 20X7, mit der Rechnungsnummer 1154. Wir bitten um 

Verrechnung mit den noch offenen Verbindlichkeiten.

Mit freundlichen Grüßen
Meyfeld

 
 
Arbeitsauftrag: 
 
Bilden Sie die Buchungssätze zu den beiden Belegen und buchen Sie sie auf den 
entsprechenden Konten (siehe Kontenvorlage unten) nach dem bestandsorientierten 
Verfahren. 
 

Soll Haben

2000 Rohstoffe 76.500,00 €

2600 Vorsteuer 14.535,00 €

an  4400 Verbindlichkeiten a. LL. 91.035,00 €

Soll Haben

4400 Verbindlichkeiten a. LL. 20.230,00 €

an  2000 Rohstoffe 17.000,00 €

an  2600 Vorsteuer 3.230,00 €  
 
Kontenvorlage 
 

S H S H

EBK 23.400,00 €  2) Verb. a. LL. 17.000,00 €  2) Rohst./ Vst. 20.230,00 €  EBK 51.200,00 €  

1) Verb. a. LL 76.500,00 €  1) Rohst./ Vst. 91.035,00 €  

S H

1) Verb. a. LL. 14.535,00 €  2) Verb. a. LL. 3.230,00 €    

2600  Vorsteuer

2000  Rohstoffe 4400  Verbindl. a. LL.

 
 


